全国两会期间代表委员关注"双一流"高校建设:

建议提高推荐免试研究生比例

2022年全国两会召开期间,多位全国 人大代表、政协委员都很关注"双一流"高 校建设的问题,并提出了相关建议:进一步加大"双一流"省部共建力度;提高"双一 流"高校研究生的"推免"比例;"双一 流"高校招生名额按各省市区考生比例公平 分配。

加大"双一流"省部共建力度

全国政协委员、南京工业大学校长乔旭 建议:

应进一步加大"双一流"省部共建力 度,给予省级高水平大学与一流学科建设的 接轨渠道和实际支持。

长期以来, "双一流"的遴选评价标准 已经成为指导高校发展的风向标和指挥棒。 近期发布的《教育部 2022 年工作要点》中 提到,"双一流"将"完善多元评价体系" "逐步淡化双一流身份色彩"等一系列方针 政策

教育是立国之本,是强国之基。"入选 的一流学科数量过少,行业特色学科未能人 围,将导致一批学科优势明显的地方高校与 一流学科失之交臂。"乔旭认为, "一流学 科"遴选标准不明确、差异化路径不清晰等 问题,均有待进一步加强指导。

"加快促进地方高校学科的特色化发 展,是'双一流'完善多元评价体系的必由 之路。"乔旭表示,随着"双一流"计划的 推进,广东省、山东省、江苏省、上海市等 多个省市实施了省级高水平大学、高水平学 科的建设,致力于完善高等教育分层分类特 色发展格局,一批高水平地方高校纳入了建 设范畴。应进一步加大"双一流"省部共建 力度,给予省级高水平大学与一流学科建设

·流学科差异化遴选评价标准如何制 定? 乔旭建议,根据不同类型学科,确定-流学科差异化遴选的评价标准,如工程技术 等学科,并着重考察创新创业人才输送、产

业引领力和支撑度以及社会经济效益等。 如何解决因"身份色彩"带来的招生 就业等影响? 乔旭介绍,"双一流"计划启 动时就提出了"总量控制、开放竞争、动态调整"的原则,早已"变相",实际情况是 "总量控制"有余、 "开放竞争、动态调整" "双一流"计划内外不同高校的同一 学科水平反差大。乔旭呼吁,实行动态调整 淘汰机制、淡化"双一流"身份,避免高校 在学科定位方向上的同质化,促进地方高校 学科特色化发展。

招生名额按考生比例分配

全国政协委员、南开大学教授钟茂初建 议:

双一流建设高校及学科相关专业招生名 额,按各省市区考生比例公平分配

"客观地说,当前各省市区考生考入知 名高水平大学的难易程度,存在显著差别, 也是长期引发争议的一个问题。其公平性, 有待改进。"钟茂初说,区域间的高考公平 性, 最根本的路径是通过促进均衡发展来实

因此,他提出建议,凡是《第二轮"双 一流"建设高校及建设学科名单》的高校及 学科,该高校及学科相关专业在各省市区的 招生名额, 应与各省市区当年的应届考生比 例大体相当。

鉴于北京大学、清华大学在第二轮"双 一流"建设中自主确定建设学科的特殊地 额,应与各省市区当年的应届考生比例大体相 当。国家大量投入的建设项目,各省市区居民 应无差别地公平分享。

全国人大代表、河南大学党委书记卢克平 也建议.

教育部直属高校应按各省区市高考人数分 配招生指标。他说,河南是人口大省、高考生 源大省,由于优质高等教育资源布局不均衡, 河南省仅有河南大学、郑州大学两所"双-高校,难以很好地承载起百万学子的"名 校梦"。而省外"双一流"高校,尤其是教育 部直属高校在河南投放招生计划较少,与优秀 河南考生上好大学的迫切需求存在较大矛盾。

为进一步促进教育公平, 卢克平提出建 应充分考虑各省区市高考人数在全国占比 情况,统筹教育部直属高校招生指标分配,适 当减少高校属地的招生计划比例, 更好发挥 "支援中西部地区招生协作计划"作用,进一 步加大对中西部地区尤其是河南等生源大省的 倾斜力度。

提高"双一流"高校研究生推免比例

全国政协委员、电子科技大学校长曾勇建

提高研究生"推免"比例,尤其是"双一 流"高校的"推免"比例。研究生教育肩负着 高层次人才培养和创新创造的重要使命, 我国 的硕士研究生招生选拔采取推荐免试与统考两 种模式, 当前存在"推免"指标的增长远远低 于同期硕士研究生招生规模的增长。

据曾勇介绍,2015-2021年,我国硕士研 究生招生规模平均增长 15.5%,同期考研报名 人数也从 165 万增长到 475 万 (增长 15.8%), 但推荐免试硕士研究生("推免")指标增长远

此外,全国具有"推免"资格的学校360余 ,约占全国普通本科高校的29.2%。这些高校 主要是原"985 工程""211 工程"重点建设高校 以及各省排名前列的省属重点大学等,在全国 高等学校体系中具有举足轻重的地位。

除清华、北大的"推免"率超过50%以外,国 内"双一流"建设高校"推免"率约在16%~35% 之间,原"211 工程"建设重点高校的推免率在 9%~19%之间,其他省属重点大学的"推免"率 通常不超过10%,少的不到3%。

曾勇认为,本科教育是大学的根和本,过 长时间、过多优秀学生花费大量时间反复刷题 准备考研,不仅造成了本科阶段知识体系的不 完整和研究能力、实践能力、创新能力等缺 失,影响本科人才培养质量,也成为研究生培 养质量下降的潜在风险, 甚至造成新的厌学状 况以及进一步研究与创新的好奇心和兴趣缺

对此,曾勇建议,提高"推免"比例,从 工作制度来看,推荐免试的学生经过 了严格程序, 对学习成绩、科研素质、志向目 标等进行了综合考核,把好了高质量的研究生 "人口"。进一步提高"推免"比例,尤其是 "双一流"高校的"推免"比例,可以使更多 的优秀本科生从考研中解放出来,专注于完整 的本科学习过程,尤其是研究型学习、挑战性 学习和科研训练, 提升本科和研究生培养质

曾勇还建议, 随着研究牛报考人数逐年增 加,为满足国家对于高层次人才的需求,尤其 是"双一流"高校应当承担起研究生教育重 任,可以在对高校办学质量、办学能力充分调 研的基础上,对办学质量好的"双一流"高校 进行招生指标的倾斜。

(见习记者 朱非)

浦东新区首批聘任40位立法工作专家

多位高校法学教授获聘书

日前,浦东新区举行立法工作专家聘任 仪式,首批邀请40位法学专业和重点领域 专家,全面深度参与浦东立法项目的需求收 集、研究论证、草案起草等工作。

此举是浦东新区深入贯彻落实《中共中 国务院关于支持浦东新区高水平改革开 放打造社会主义现代化建设引领区的意见》 以及中央立法授权的重要举措,标志着浦东 新区立法工作专家咨询制度正式建立并启动 运行

此次聘任立法工作专家,为浦东新区立 法工作新添了强大的推动力。首批 40 位专

家是经各方推荐、精心筛选产生的,涵盖了 研究机构、高校、律所、智库等领域。这些 专家将在浦东新区法规和管理措施制定过程 中,发挥智力优势和专业支撑作用,全面深 度参与浦东立法项目的需求收集、研究论 证、草案起草等工作,以实现科学立法、民 主立法、以法立法,为浦东高水平改革开放 提供更坚实的法治保障基础。

获颁聘书后, 华东政法大学教授丁伟表 示,作为浦东新区立法工作专家,要把主要 精力放在研究一些法律没有规定、但是浦东 能做且值得做的方面,进一步解放思想、积 极开拓,在充分调查研究论证的基础上,挖 掘立法需求。上海市国际贸易促进委员会副 会长、上海国际经济贸易仲裁委员会副主任 马屹表示, 自己将把近年来在法律服务、国 际贸易投资促进、商事争议等方面积累的经 验分享出来,同时也为当下浦东改革创新中 面对的新兴领域、重点领域建言献策。

此外,就目前各高校公布的情况来看, 复旦大学法学院龚柏华教授、华东师范大学 法学院刘平教授、王美舒副教授均受聘为浦 东新区立法工作专家。

朱非 整理

近期讲座预告

企业合规程序激励的中国模式

主讲人: 李本灿(山东 大学法学院教授) 时间: 3月13日

周日 15:00 线上:腾讯会议+北大 法宝学堂 (扫码收看)



明清法律社会史的旨趣

主讲人: 汪雄涛(同济大学法学院副教授) 时间: 3月9日 周三19:00 腾讯会议室: 203676184

法学研究的创新与发表

主讲人: 解志勇 (中国政法大学钱端升讲 座教授、比较法学研究院院长, 《比较 法》研究主编)

时间: 3月10日 周四14:30

地点:中国人民大学明德法学楼 725 会议

腾讯会议室: 527591751

大学校规的属性

主讲人: 朱芒 (上海交通大学凯原法学院

教授)

时间: 3月11日 周五18:30 地点:复旦大学江湾校区 JA203 室

朱非 整理



教育部首批439个虚拟教研室建设试点名单出炉

9个法学相关虚拟教研室入选

□见习记者 朱非

本报讯 近日,教育部办公厅公布了全 国首批虚拟教研室建设试点名单,全国有 439个虚拟教研室人选。其中,中国政法大 学2个,北京大学、中国人民大学、中南财 经政法大学、西南政法大学、辽宁大学、大 连海事大学、中国劳动关系学院均有1个法 学相关虚拟教研室人选。

中国人民大学"法学专业虚拟教研室" 由副校长、全国杰出中青年法学家王轶教授 负责。

北京大学刑法课程虚拟教研室由全国杰 出中青年法学家车浩教授负责。

中国政法大学证据科学课程虚拟教研室 由证据科学研究院名誉院长张保生教授负 责。教研室依托中国政法大学证据法学研究 所、法医学教研室、物证技术学教研室等实

体教研室和证据法学、法医学、物证技术学 3 门课程,以证据科学重大理论问题和法治 建设重大需求为主要教学研究内容,加强证 据科学跨学科建设和师资队伍建设, 深化课 堂教学和考试制度改革。

中国政法大学中国民法课程虚拟教研室 由中国民法学研究会副会长李永军教授负 责。教研室依托中国政法大学民法研究所, 与多所大学、科研机构及实务部门协同合 作,利用现代信息技术打造线上、线下混合 教学研究模式,建成世界一流教学与科研机 构,引领民法教学前沿,促进东西部法学教 育协同发展。

中南财经政法大学张家勇教授领衔组建 "民法鉴定式案例研习课程虚拟教研室", 联 手北京大学、中国政法大学、华东政法大学 等多家法学类院校,充分利用人工智能新技 术, 创建新优型案例库; 引入校外实践性资

源,践行服务社会使命;引领鉴定式案例教 学发展, 革新法学教育模式。

西南政法大学刑事诉讼法课程虚拟教研 室,由全国杰出中青年法学家孙长永教授作 为负责人, 以本校刑事诉讼法国家级教学团 队 23 位教师为基础, 吸收了来自国内多所 政法院校的22名优秀教师。

大连海事大学"海洋法课程群虚拟教研 以海商法和海洋法的教学团队为基础, 由副校长、保险法学研究会副会长初北平教 授负责,并拟根据建设需要吸收涉海法学专 业院校共同参与建设。

辽宁大学的涉外法治人才培养改革虚拟 教研室由副校长、全国杰出中青年法学家杨 松教授负责。

中国劳动关系学院的劳动法与社会保障 法方向虚拟教研室由中国社会法学研究会副 会长、教务处处长姜颖教授负责